

ОСОБЕННОСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЗАЩИТЫ ЛИЧНОГО СОСТАВА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ ЗАДАЧ В ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ

В XX в. человеческая цивилизация совершила мощнейший рывок в области научно-технического прогресса. К началу XXI столетия мировые державы освоили самые передовые технологии. Однако именно современные достижения представляются основной угрозой человеческой цивилизации. В настоящее время любой военно-политический конфликт между странами ядерного клуба сопряжен с применением оружия массового поражения. Современное мироустройство балансирует на грани мировой катастрофы. Противостояние Востока и Запада достигло своего апогея.

В такой непростой ситуации следует помнить, что правоохранительные органы являются одним из важнейших институтов государственного управления в кризисных ситуациях. Именно правоохранительные структуры обеспечивают национальную безопасность и обязаны выполнять свои задачи в любых, в том числе и особых условиях, обусловленных чрезвычайными ситуациями техногенного характера и военным временем.

Участие сотрудников правоохранительных структур в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени связано с повышенными рисками для жизни. Существенную опасность представляют аварии на объектах ядерной и химической промышленности, а также последствия применения различных видов оружия массового поражения.

Исключение повышенных рисков для жизни и здоровья личного состава правоохранительных органов, сведение их к минимальным значениям возможно лишь при условии проведения тщательной заблаговременной подготовки сил и средств к действиям в особых условиях. В ходе заблаговременной подготовки наряду с планированием действий должно проводиться обучение личного состава приемам и способам защиты от поражающих факторов, организации дозиметрического и химического контроля на зараженных (загрязненных) территориях и проведению специальной обработки.

Следует исходить из того, что защита личного состава от опасностей, возникающих в ходе военных действий и при участии в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, является комплексом медицинских, инженерных и организационных мероприятий, направленных на ослабление и локализацию различных поражающих факторов.

Комплекс мероприятий по защите сотрудников должен выстраиваться в зависимости от условий конкретной обстановки, масштабов применения оружия массового поражения и возможностей войск и гражданской обороны.

Одними из наиболее эффективных способов защиты при этом по-прежнему остаются рассредоточение и эвакуация личного состава. В случае возникновения технологических катастроф либо применения противником оружия массового поражения именно благодаря эвакуации и рассредоточению вероятные потери личного состава могут быть значительно уменьшены. В этом случае ответственность за вывоз сотрудников, их семей в определенные районы возлагается на руководителей.

В целях обеспечения максимальной эффективности проводимых мероприятий процедуру эвакуации необходимо заблаговременно планировать и согласовывать с администрациями различных уровней, органами местного самоуправления. В каждом подразделении заранее составляются эвакуационные списки, которые содержат информацию по учету, размещению и обеспечению личного состава в районах расселения.

Осуществление эвакуации может происходить как в пешем порядке, так и всеми видами транспорта. В отличие от мероприятий по рассредоточению, эвакуация, как правило, осуществляется по решению Главы государства и в отдельных случаях, требующих принятия немедленного решения, по решению начальников гражданской обороны, субъектов государства с последующим докладом по подчиненности.

Всестороннее обеспечение эвакуационных мероприятий должно организовываться соответствующими подразделениями. Следует отметить, что планирование, а также обеспечение и проведение эвакуационных мероприятий необходимо осуществлять исходя из принципа необходимой достаточности и максимально возможного использования всех имеющихся сил и средств.

В зависимости от количества личного состава, находящегося в опасной зоне, времени и сроков проведения эвакуация может проводиться заблаговременно и экстренно.

Заблаговременная эвакуация проводится при получении достоверных данных о высокой вероятности возникновения аварии на потенциально опасных объектах или применении противником оружия массового поражения. Основанием для введения данной меры защиты является краткосрочный прогноз возникновения аварии или данных разведки на период от нескольких десятков минут до нескольких суток, который может уточняться в течение этого срока.

Экстренная эвакуация проводится в случае возникновения чрезвычайной ситуации. Вывоз (вывод) личного состава может осуществляться при малом времени упреждения и в условиях воздействия на людей поражающих факторов источника чрезвычайной ситуации. Решение о проведении эвакуации принимается при наличии угрозы жизни и здоровью людей.

Параллельно вышеуказанным мероприятиям должен осуществляться комплекс мероприятий по обеспечению радиационной, химической и биологической безопасности. Установление и поддержание режима радиационной, химической и биологической безопасности включает в себя организацию радиационного и химического контроля, использование средств защиты, медицинский контроль за условиями труда и наблюдение за состоянием здоровья личного состава, а при необходимости санитарную обработку. Особое внимание при этом должно уделяться соблюдению режимов химической и радиационной защиты при несении службы на определенных маршрутах, постах и контрольно-пропускных пунктах.

Режим химической и радиационной защиты заключается в определенном порядке действий личного состава на зараженных территориях, применении способов и средств защиты на территории загрязнения с целью минимизации воздействия поражающих факторов.

Таким образом, эффективная защита личного состава правоохранительных органов от опасностей, возникающих вследствие военных конфликтов и последствий чрезвычайных ситуаций техногенного характера, невозможна без проведения своевременного комплекса мероприятий, направленных на минимизацию возможных рисков. Уровень автономности и выживаемости личного состава при воздействии негативных факторов зависит от качества его подготовки и оснащенности средствами обеспечения жизнедеятельности, а также эффективными и современными средствами обнаружения радиационного и химического загрязнения.

УДК 351.74

Н.И. Труфанов

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЛИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ ОПЕРАТИВНО-СЛУЖЕБНЫХ ЗАДАЧ

В настоящее время актуальной является проблема эффективного обеспечения личной безопасности сотрудников органов внутренних дел (ОВД), которые в процессе выполнения поставленных оперативно-служебных задач часто подвергают опасности свои здоровье и жизнь.

Часто к ранениям и гибели сотрудников ОВД приводят ситуации, связанные с задержанием правонарушителей, конвоированием задержанных лиц, проведением проверочных и досмотровых действий, а также случаи внезапного нападения на сотрудников лиц, имеющих преступные намерения. В ряде случаев такие ситуации тесно связаны с нарушением правил и приемов обеспечения сотрудниками ОВД личной безопасности, а также целым рядом сопутствующих этому причин и условий, таких как:

непредсказуемость, внезапность возникающих ситуаций служебной деятельности, которые возможны, например, в ситуациях преследования лица, подозреваемого в совершении преступления по горячим следам, при пресечении противоправных действий и т. п.;

нахождение отдельной категории сотрудников ОВД в условиях постоянного профессионального риска (например, сотрудники патрульно-постовой службы полиции, сотрудники ДПС ГИБДД и т. д.);

недостаточная профессиональная подготовка сотрудников ОВД к действиям в экстремальных ситуациях, которая оказывает влияние на неправильную оценку сложившейся обстановки, выбор неверной тактики действий, а также неэффективное применение сотрудниками физической силы, специальных средств или огнестрельного оружия;

некачественная правовая подготовка сотрудников ОВД, которая выражается в слабом или недостаточно хорошем знании ими ведомственных приказов, инструкций, а также норм действующего законодательства Российской Федерации;

слабая психофизическая устойчивость и низкий уровень стрессоустойчивости сотрудников ОВД при возникновении экстремальных ситуаций.

Необходимо также отметить, что при возникновении опасных ситуаций на деятельность сотрудников ОВД оказывают определенное негативное влияние такие факторы, как нестабильность, неопределенность возникшей ситуации; наличие определенной угрозы, опасности для здоровья и жизни сотрудника ОВД; дефицит времени действий, связанных с выбором эффективных приемов и способов защиты в создавшейся ситуации.

Профессиональная подготовка сотрудников ОВД должна включать в себя, кроме изучения нормативных правовых актов действующего законодательства, практическую отработку действий сотрудников в различных ситуациях служебной деятельности, в том числе и в экстремальных ситуациях.

Практическое обучение сотрудников ОВД должно проходить в условиях, приближенных к реальным, с применением тактических полигонов, использованием средств индивидуальной защиты, специальных средств, имитационного (страйкбольного, пейнтбольного) оружия, а также учебного и боевого огнестрельного оружия.

В ходе практического обучения действиям в экстремальных ситуациях необходимо вырабатывать и развивать у сотрудников следующие профессионально важные качества и навыки:

быструю адаптацию к нестандартным условиям, которые приближены к реальности;

стремление к выполнению поставленных задач в условиях наличия элементов риска и недостатка информации;

преодоление естественных и искусственных препятствий в различных условиях (при ограниченной видимости, значительной пересеченности местности и т. п.);

отработку командных и руководящих действий;

отработку тактических действий по передвижению в различных условиях (на местности, в зданиях, сооружениях, подвальных, чердачных помещениях и т. п.);

эффективное применение физической силы, различных видов специальных средств, огнестрельного оружия в экстремальных ситуациях служебной деятельности;

психологическую подготовку сотрудников ОВД к действиям в различных нестандартных условиях (преодоление страха, адаптация зрения, повышенная концентрация внимания и т. д.);

повышенную физическую активность, выносливость сотрудников ОВД в различных условиях.

Для надлежащего обеспечения личной безопасности в процессе выполнения оперативно-служебных задач сотрудники ОВД должны быть профессионально подготовлены к выполнению следующих действий:

прежде всего сотрудники ОВД должны сохранять спокойствие в любых ситуациях служебной деятельности, должны быть стрессоустойчивы и иметь определенный уровень психофизической подготовленности;